

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 2'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'35 ptas.

PALMA DE MALLORCA: VIERNES 6 DE OCTUBRE DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

DE ACTUALIDAD

Movimiento monárquico en Portugal

La Prensa de Lisboa

«O Seculo» y «Diario de Noticias» (fecha 3 del actual), confirman que la conscripción monárquica se extendió por Oporto (donde se han hecho 200 prisioneros). Torres Vedras, Castello Branco, Aveiro, Agueda, Coimbra, Santarem, Gondomar, Villa Velha de Rodam y Setubal.

En todas las poblaciones citadas se han realizado numerosas prisiones. Los «populares» han asaltado el Seminario episcopal de Oporto, y las capillas de la Orden Tercera de San Francisco y de la Buena Muerte, en Setubal, destruyendo las imágenes.

En Villa Velha de Rodam hicieron explosión dos bombas de dinamita, y fueron encontrados en la vía férrea cinco cartuchos del mismo explosivo.

Los citados periódicos dicen que el Gobierno carece de noticias del Norte de Portugal.

Noticias contradictorias

Las noticias que publican los periódicos de Portugal son muy contradictorias, pues mientras el Gobierno republicano dice que reina tranquilidad en todo el territorio de la Nación, los despachos de las poblaciones fronterizas y de Oporto hablan de graves sucesos en ellas ocurridos.

Tampoco se ha podido averiguar si Paiva Couceiro está en territorio portugués o continúa en Biarritz; pues las dos versiones circulan en la Prensa portuguesa.

Lo que sí es cierto es que están llevando a cabo en todas las poblaciones portuguesas centenares de prisiones, y que periódico tan calificado en la República como «O Seculo», afirma que es necesario un cambio de política, para salvar el régimen, de la segunda hasta hoy.

Noticias de Badajoz.—Combate cerca de Chaves.—Sacerdotes presos.—Otras noticias

Badajoz 4.—Las noticias que se reciben de la revolución portuguesa son contradictorias.

No obstante, se la reconoce gravedad. Al ser trasladados los presos a los castillos desde el buque «Adamas» grandes grupos gritaban, queriendo apoderarse.

Las últimas noticias que se tienen del capitán Paiva Couceiro dicen que entró ayer por el pueblo de Santalima, cerca de Chaves, estableciéndose un violento combate, y resultando muchos muertos y heridos por ambas partes.

Estas noticias las confirma el gobernador de Oporto.

La vigilancia es estrechísima. Se ha ordenado que dos barcos de guerra marchen a Oporto y desembarquen sus tripulaciones.

Casi todos los presos son sacerdotes, a los que se persigue con gran saña.

El Gobierno ha publicado un manifiesto, dirigido a los portugueses, advirtiéndoles que hay 8.000 sacerdotes, los cuales catequizando solamente a tres individuos cada uno, podrían formar en un momento dado un considerable Ejército.

Los sacerdotes son apresados por los mismos «populares», sin intervención alguna de la fuerza pública.

Ayer, en Oporto, un grupo intentó «lynchar» a varios curas, evitándolo fuerzas de Infantería que acudieron.

Se sabe que en Setubal y en otros numerosos puntos ha habido desórdenes, cuyos detalles se desconocen.

Referencias Particulares

«La Correspondencia» publica un telegrama de Oporto, en el cual se dice:

«En diversas localidades del Norte, que no son poblaciones de importancia, los conspiradores sublevaron a los campesinos el día 1.º por la mañana, diciéndoles que ya no había República en Portugal, y que había vuelto a Lisboa el Rey don Manuel.»

Son numerosos los párrocos que se pusieron al frente de los grupos de feligreses, y colocaron la bandera monárquica en las torres de las iglesias.

En Paredes, cuando fué preso el abad, hubo una colisión, resultando cinco heridos, dos de los cuales han muerto.

En Santo Thirso desaparecieron las banderas monárquicas cuando llegaron

80 soldados de Infantería, procedentes de Guimaraes.

Enarbolóse de nuevo la bandera republicana, y se prendió a los jefes del movimiento, que eran, entre otros, dos sacerdotes y el conde de Restollo.

El 30 de septiembre y el 1.º de octubre fué cortado el telégrafo en distintos puntos de Portugal.

Además fueron colocadas piedras en las vías férreas y levantados algunos rieles.

Varios trenes estuvieron a punto de descarrillar.

Aquí se ha dicho que Paiva Couceiro se aproximaba a Chaves, con 300 ó 400 hombres.

«Las autoridades dicen que el rumor es falso.»

«La Mafina» ha recibido el siguiente telegrama de Lisboa:

«La censura ha prohibido que se transmitan a Madrid y París varios telegramas dirigidos a las Agencias Fabra y Hays, dando detalles del movimiento monárquico en casi todo el Norte de Portugal.»

El Gobierno ha publicado una nota, manifestando que oficialmente no tiene noticia de que los conspiradores hayan pasado la frontera.

Han empezado a celebrarse las fiestas con que se conmemorará el primer aniversario de la implantación de la República.

Los «populares» se afanan por animarlas, pero hasta ahora no lo consiguen. Durarán hasta el domingo.

Han salido para el Norte varios regimientos de Infantería.

Los cruceros «Almirante de Reis», «Vasco de Gama», «Adamas», «San Gabriel» y «San Rafael», están dispuestos para zarpar al primer aviso.

Una escuadrilla de torpederos vigila las costas del Norte.

Quién es Paiva Couceiro

El alma del movimiento monárquico en Portugal, y el pesadillo de los carbonarios, es el bizarro capitán de artillería Paiva Couceiro, ordenancista y valiente entusiasta de las ideas monárquicas.

La popularidad de Paiva Couceiro se fundamentó en sus hechos de armas durante las campañas coloniales.

Antes de que estallase en Lisboa la revolución, Paiva Couceiro, monárquico leal, había protestado ante el Rey de la conducta de los gobiernos que llevaron al desastre a la monarquía, estimando que aquellos eran cómplices de los trabajos republicanos, desde el momento que fueron facilitadas a la artillería espoleas y municiones inservibles.

Paiva Couceiro, que no había hablado nunca con el Rey, al cual no conocía, se presentó en Pálcio, y claramente dió a entender a D. Manuel lo que pasaba con los republicanos.

Añadió que él respondía de la lealtad de su batería, y que estaba dispuesto a dar la vida por el Rey.

D. Manuel agradeció mucho las advertencias de Paiva Couceiro, pero no debió tenerlas muy presentes, ó las quitó fundamento los ministros.

El valiente y leal capitán de artillería se procuró municiones buenas, y se batió heroicamente con su batería en las calles de Lisboa.

Cuando trinitó la revolución, Paiva Couceiro pidió la licencia absoluta, negándose a volver al ejército, a pesar de los halagos de los republicanos, que estimaban su valentía, y que le hicieron ofrecimientos importantes para que pusiera su espada al servicio de la república.

El monárquico leal y entusiasta emigró, refugiándose en una de las provincias fronterizas a Portugal, desde donde ha procurado organizar el movimiento monárquico.

Los carbonarios, que conocen su energía y sus dotes de mando, le han seguido incansablemente; pero Paiva Couceiro, con gran habilidad, ha logrado burlar su vigilancia.

La proclama que dió al pueblo portugués, exponiendo que la revolución había triunfado porque se impuso una minoría de políticos ante la cobardía de los monárquicos, fué recogida por la policía de los carbonarios.

Se afirma que los italianos cortaron el cable Trípoli-Constantinopla.

Uno de los últimos telegramas recibidos dice que el almirante italiano notificó al Cuerpo consular la declaración del bloqueo en toda la costa tripolitana.

El pánico de los musulmanes.—A nada para ganar un buque.—Una prevención higiénica.—La bandera alemana.

Dice de Hase que el vapor «Alkestis», que izaba pabellón del principado de Samos, llegó a dicha población con 213 fugitivos de Trípoli y 103 niños. La mayor parte de estos pasajeros está en el más absoluto desamparo.

No se dejó desembarcar a ninguno hasta que todos fueran vacunados.

Describen los fugitivos el cuadro de terror en Trípoli al expiar el plazo señalado en el ultimátum de Italia para romper las hostilidades.

Aumentaba el pánico la presencia de millares de árabes armados que invadieron la ciudad con el estrépito de los caballos puestos a la carrera y entre horrible vocerío.

Circuló rápidamente la noticia de que

los buques italianos bombardearían las fortalezas y cuarteles, y entonces los fugitivos, por todos los medios que pudieran, algunos a nado, llegaron a bordo del «Alkestis».

Este navío abandonó el puerto a las cinco de la tarde del sábado, poco después de haber levado anclas con rumbo desconocido tres grandes acorazados italianos y cuando quedaban frente a la plaza tres cruceros y varios torpederos.

El sábado por la mañana, el Consulado francés fué invadido por la muchedumbre, que pedía protección.

El cónsul de Italia embarcó a las once, protegido por numerosa fuerza de soldados turcos, que con la bayoneta calada le acompañaron hasta el muelle.

El pabellón alemán se ha izado sobre el templo católico, sobre el convento de la Misión italiana y el Consulado.

Entre los fugitivos están muchos religiosos franciscanos.

La Comunidad judía de Stax presta auxilio a sus numerosos correligionarios que acuden en espantoso estado de miseria.

Circular de Said-Pachá

Telegrafían de Constantinopla que Said Pachá ha dirigido a los vilayets una circular anunciando su nombramiento como gran visir, diciendo entre otras cosas:

«Debemos defender y realizar la Constitución íntegramente. Todos los otomanos son iguales; gozan de los mismos derechos.»

«Debemos respetar escrupulosamente los derechos reconocidos a los extranjeros por las capitulaciones.»

«Aunque la guerra haya sido declarada por Italia bajo el antiguo gran visirato, debemos respetar los derechos y la libertad personal de los italianos residentes en Turquía.»

DE PENNSILVANIA

TERRIBLE CATASTROFE

El conflicto italo-turco, monopolizando por el momento la atención hacia los asuntos extranjeros, ha hecho pasar inadvertida la terrible catástrofe ocurrida el lunes último en Austin, ciudad de Pensilvania.

Destruída ésta por la ruptura de un dique, é incendiada después, elevase el número de víctimas a muchos centenares.

Algunos despachos hablan de 2.000 muertos; pero, según parece, los ahogados é aplastados por el hundimiento de los edificios son unos 400, en su mayoría mujeres y niños.

La ruptura del dique ocurrió a las dos de la madrugada, precipitándose sobre la ciudad dos millones de litros de agua, formando un asolador torrente de 12 metros de altura y de 300 de ancho.

Dos obreros de Telégrafos, que trabajaban en el alto del poste, vieron la imponente muralla líquida que avanzaba sobre Austin. Arrojándose al suelo, corrieron hacia la ciudad y dieron la voz de alarma; lo que permitió a buen número de habitantes ganar las alturas próximas.

El formidable torrente invadido por incontables furias las calles, arrancando de cuajo los árboles más corpulentos que luego servían de terribles arietes con tra las casas.

Reventaron las cañerías del gas, y una de las explosiones produjo el incendio que dió cuenta de lo poco que había quedado en pie.

NOTAS CURIOSAS

Una nación tan torera como España

Los malgares son muy aficionados a las riñas de animales.

Hacen luchar entre sí toros, camaleones, perros, gillos, gallos y diversas especies de coleópteros y arañas, que designan con el nombre de «kalaza», que equivale a luchadores ó campeones.

Las luchas que más apasionan a los malgares son las de toros. La Reina Ravalona I, que era verdadera aficionada a este espectáculo, poseía en Tananarive una torada exclusivamente con este objeto, y otro tanto hacían los personajes y gente rica de Madagascar.

Para que las cornadas fuesen más eficaces, se adaptaba a la punta de los cuernos de los toros una punta de hierro aguda, llamada «tandro by» por los naturales. Las astas así preparadas se denominaban «tandra kaka», lo que significa cuernos feroces.

Ravalona I, tenía cuatrocientos toros, a los cuales prestaba grandes cuidados. Dos de ellos se hicieron notar por su fuerza y su destreza y por las innumerables victorias que alcanzaron sobre sus adversarios. Siempre invencibles, aquellos toros hacían numerosas víctimas y acometían hasta las reses que encontraban por su camino.

Uno de ellos, Ikambo, no pudo ser vencido en ninguno de los numerosos combates que sostuvo con otros toros, y murió de viejo, haciéndose funerales iguales a los que se hacen a un noble.

Cómo prueba del cariño y de la estima que se le tenía, la Reina hizo envolver su cadáver en un sudario de seda, igual al que se pone a los muertos de elevada categoría; mandó también que le llevasen a la tumba diez personas importantes de la corte, y dispuso que se disparase un cañonazo en su honor.

En el lugar del enterramiento hay una lápida conmemorativa del «ilustre» animal. A otros toros de lucha se les ha hecho honras fúnebres, y aún se vé en algunas poblaciones un gran terreno rodeado de gradas de tierra, donde se celebran las luchas en tiempo de mayor entusiasmo.

Jaime Tur.

Melilla, septiembre 1911.

Decía Gedeón.

—Me he hecho socio de la Sociedad de cremación de cadáveres.

—¿De veras?

—Sí; pero hasta que me muera no me dejaré quemar.

—Papá—dice el hijo de Gedeón—he leído en una revista que hay plantas que se mueven. ¿Puedes ser eso verdad?

—Sí, hombre. ¿Y las plantas de los pies?

La contrarrevolución

Estos últimos días hemos venido publicando telegramas en los que se daba cuenta de haber estallado en Portugal una contrarrevolución. A pesar de las noticias contradictorias recibidas, se deduce claramente de que el Norte del vecino Estado se ha pronunciado por la monarquía, y que el pronunciamiento ha sido bien recibido. De los despachos que publicamos en la edición de anoche, bajo cuya impresión escribimos las presentes líneas, dedúcese que los partidarios de la Monarquía tenían, desde hace tiempo, un plan preconcebido, que ahora comienzan a poner en práctica.

Es verdaderamente digno de tenerse muy en cuenta el caso de que poco después de haber sido reconocida la república por los principales estados de Europa, surja esta revolución, pretendiendo colocar en el trono al Rey Manuel de Braganza. Desde el destronamiento de éste, el Gobierno provisional emprendió una campaña cruel contra los monárquicos, lo mismo que contra los partidarios de la Iglesia. Ambos sentimientos, los monárquicos y los religiosos fueron heridos duramente, y los que tenían fe en su Dios y en su rey, han venido laborando hasta poner en práctica sus planes para derribar la República.

La sublevación reviste, en verdad, mucha importancia; estos días se nos ha comunicado haberse rendido ciudades, y formados columnas con ametralladoras que se dirigen a la conquista de sus ideales. Todo esto es muy significativo; pero lo es mucho más el que se sepa que han venido grandes sumas del Brasil, donde los portugueses que gozan de las prerrogativas republicanas, quieren no obstante que rija la forma monárquica en Portugal. Este contrasentido indica el poco arraigo de la República en la vecina nación, aún entre los aliados de su país natal.

La anomalía reina en Portugal desde el pronunciamiento; debe tener un fin, que no ha de tardar en llegar, y dado la agitación actual, nada de extraño fuera que los elementos monárquicos lograsen imponer su voluntad.

Alfa.

Para la exportación de este artículo son indispensables mucho reclamo, acreditar la arca y acomodarse a la clientela. Los Estados Unidos ofrecen la ventaja de que allí las modas son más duraderas que en Europa. Los alemanes y los italianos saben adaptarse dócilmente a las exigencias de la clientela, y así hacen la competencia a los franceses, aun cuando sus artículos sean de clase inferior.

Juan Rebuscador

HOJA LITERARIA

La sonrisa de «Gioconda»

¡Tu sonrisa!

¿Qué es tu sonrisa?

Para la frivolidad, una gracia más entre las infinitas gracias que se adornan contigo.

Para los que sienten hondo y piensan alto, un enigma; algo así como la suprema síntesis de la vida y de la muerte.

Para mí es algo más: una revelación. Es toda el alma que afluje a flor de tus labios y se desborda en ellos, como un vino generoso de oro en un cáliz de rubíes, porque tu cuerpo es ya pequeño para contenerla.

Tu sonrisa es como un tálamo imperial de púrpuras y perlas, donde nuestras almas se entregan a los espasmos frenéticos de un amor insaciable de Dioses.

De tu sonrisa surgirá algo eterno, inmemorial, que pondrá un sello de admiración en los labios de las generaciones futuras.

De las cinco partes del mundo saldrán interminables caravanas de gentes, sedientas de dulzura, para purificar en tu sonrisa sus vidas atormentadas.

Yo haré de ella, como el divino Vinci de la sonrisa de Mona Lisa, del «Gioconda», la síntesis suprema del Arte.

Cuando sonrías, me siento inundado, hasta en los poros más ocultos, de un rocío místico.

Mi alma entera se disuelve en tu sonrisa, como un grano de incienso en una patera de oro y de rubíes.

Y mi alma, y mis labios, y mis ojos, y hasta la raíz de mis cabellos, sonrín también, como si todo mi ser fuese un espejo que centuplicase tu sonrisa.

¡Oh, tu sonrisa! Sonrisa de ayer, sonrisa de hoy, sonrisa de mañana, libre de toda ley, de tiempo y de espacio, capaz de amansar en los circos a los leones más feroces.

¡Mi lujuria es también un león domesticado por tu sonrisa!

Francisco Villacampa.

Crónica agrícola

El valor nutritivo de las remolachas forrajeras.—Las experiencias sobre este asunto de interés agrícola se deben a F. B. Wood, el cual se ocupó del valor nutritivo de diferentes especies de remolachas, llegando a las conclusiones siguientes:

El aumento durante el engorde de diferentes animales, es tan variado, que al presente tienen que admitirse con cierta reserva los datos encontrados, por haberse verificado muy pocas experiencias. El valor nutritivo de las variedades Longue rouge y Jaune ronde ha sido examinado en siete períodos. El valor nutritivo de estas remolachas es próximamente de 116: 100 en favor de la Longue rouge. Este resultado está de acuerdo con el tanto por ciento de sustancia seca que es de 120: 100; como vemos hay correspondencia entre el valor nutritivo y la sustancia seca.

Una comparación de Longue rouge con la Dorée en dos series de experiencias, no ha dado diferencias notables en cuanto a la acción nutritiva de las dos variedades.

«Por qué se seca la tierra?»—Un sabio alemán, Herr Kernbaum, da una nueva explicación de la desecación de la corteza terrestre.

Al descomponerse por los rayos ultravioletas del sol una parte del vapor de agua emitido por la tierra, el hidrógeno formado sube hasta las capas elevadas, y la totalidad de esta agua no vuelve a caer a la superficie; por cuya razón, va disminuyendo la cantidad de agua que cubre nuestro planeta y aumenta constantemente su desecación.

Para no citar más que un ejemplo, en los Alpes se observa un retroceso continuo de los lagos, y la formación progresiva de terrenos pantanosos. Hace 250 años existían 147 lagos en el cantón de Zurich, hoy no quedan más que 76.

Plantas para regiones secas.—El departamento de Agricultura de los Estados Unidos ha procurado como cultivos especiales para la región desolada del Oeste los siguientes: la alialta de Siberia, un trebol, tres variedades de alfalfa y una variedad de trigo encontrada en el extremo Norte de Europa; una papa encontrada en Rusia de aplicaciones para la fabricación de alcohol y algunas variedades de maíz descubiertas en la América Central.

Compuestos nitrogenados en la lluvia ó en la nieve.—Los análisis de cuarenta y seis muestras de agua de lluvia y de treinta y dos muestras de nieve, han acusado como nitrógeno total por tonelada 0'652 para la lluvia y 0'386 para la nieve. En amoníaco libre 0'396 en la lluvia y 0'216 en la nieve, en amoníaco orgánicamente combinado 0'114 y 0'038 en nitratos y nitritos 0'142 y 0'132. La lluvia, pues disuelve más nitrógeno que la nieve, pudiendo por tanto ceder más cantidad de este elemento nutritivo a los terrenos y constituyendo un medio de fertilización natural.

La guerra entre Italia y Turquía

«Bombardeo».—Palacio destruido.—La población escapa.—Los turcos ejecutan trabajos de defensa en el interior.

Londres.—Daily News, en edición especial, publica un telegrama de Trípoli diciendo que el bombardeo comenzó un tiempo como hubo expirado el plazo otorgado a la ciudad para rendirse.

Los buques italianos tuvieron cuidado de dirigir sus fuegos contra las fortalezas y no sobre el caserío.

Sin embargo, uno de los primeros disparos dió por resultado la destrucción del palacio del gobernador.

Antes del bombardeo los moradores habían abandonado la población, asistiendo como espectadores a las operaciones desde las colinas que rodean la ciudad.

Esta fué asimismo evacuada por las tropas otomanas, que preparan trabajos de defensa a lo largo de estas mismas colinas para oponerse a la marcha del ejército expedicionario italiano.

Los restos de la colonia italiana, que se habían refugiado en el consulado de la misma nación fueron autorizados para

embarcarse, rodeados de soldados turcos y precedidos de la bandera alemana. Embarcaron en el navío inglés «Castlegarth», que condujo al crucero italiano «Garibaldi», donde se los recogió, así como al cónsul.

Se afirma que los italianos cortaron el cable Trípoli-Constantinopla.

Uno de los últimos telegramas recibidos dice que el almirante italiano notificó al Cuerpo consular la declaración del bloqueo en toda la costa tripolitana.

El pánico de los musulmanes.—A nada para ganar un buque.—Una prevención higiénica.—La bandera alemana.

Dice de Hase que el vapor «Alkestis», que izaba pabellón del principado de Samos, llegó a dicha población con 213 fugitivos de Trípoli y 103 niños. La mayor parte de estos pasajeros está en el más absoluto desamparo.

No se dejó desembarcar a ninguno hasta que todos fueran vacunados.

Describen los fugitivos el cuadro de terror en Trípoli al expiar el plazo señalado en el ultimátum de Italia para romper las hostilidades.

Aumentaba el pánico la presencia de millares de árabes armados que invadieron la ciudad con el estrépito de los caballos puestos a la carrera y entre horrible vocerío.

Circuló rápidamente la noticia de que

LA TARDE á Barcelona

Viaje extraordinario para mañana sábado

Vapor MIRAMAR

EXTRAORDINARIA CORRIDA DE OCHO TOROS

Información

Maura en Sóller

En la edición de anoche publicamos algunos detalles de la excursión verificada á Sóller por D. Antonio Maura y distinguidas personas, efectuada por la nueva línea en construcción. Ampliamos aquellas noticias con otras que nos facilitó anoche un distinguido amigo nuestro que tomó parte en la excursión. Esta tuvo lugar en obsequio del Hijo ilustre de Palma Sr. Maura, puesto que cuando la inauguración oficial del nuevo ferrocarril se hallará en Madrid y la Compañía Sollerense organizó, en vista de ello, dicho viaje, que resultó de veras espléndido.

Como ya saben nuestros lectores, el tren salió de Palma á las 10:35 llegando á Buñola á las 11:15. Los excursionistas pudieron admirar desde el kilómetro 11 y punto conocido por «S. Heretat» unos paisajes preciosos.

En aquel punto empieza á elevarse del nivel del suelo la línea hasta llegar á Buñola y el pasajero ve en aquel trayecto hermoso panorama, dividiéndose perfectamente Palma y caseríos que rodean la capital.

En Buñola se unieron á la comitiva el Sr. Maura y su familia y el ex-diputado D. Prudencio Rovira que habían llegado poco antes del predio «S. Alquería». También se le agregó el Director General de la Compañía Palma-Sóller dependiente provincial D. Jerónimo Estades.

En dicha villa fué recibido por bastantes público á pesar de no saberse con exactitud la hora fija de la llegada.

Salieron poco después hacia Sóller haciendo el viaje á marcha muy lenta, pues los expedicionarios y especialmente el Sr. Maura, mostraron deseos de gozar de las espléndidas vistas que se dominan en la nueva línea. Desde la salida del túnel «D. es pujol d'en Bafaa» hasta Sóller se divisan espléndidos panoramas. En aquel punto hasta Sóller la vía describe un zig-zag y pasa por siete túneles más de 520, otro de 300 y los restantes de 170 metros de largo. A cada salida de dichos túneles los expedicionarios demostraban su entusiasmo por las vistas realmente preciosas que desfilaban ante su vista. El Sr. Maura estaba verdaderamente encantado.

A las 12:10 de la tarde llegó el tren á Sóller, apeándose los viajeros en la misma estación situada en el Borne. El Sr. Maura fué recibido por el Ayuntamiento que presidía el Alcalde Sr. Mora, la Junta de la Compañía del Ferrocarril y otras distinguidas personas y numeroso público. Al bajar del coche el Sr. Maura, una banda de música tocó la Marcha Real y se dieron vivas al jefe de los conservadores en medio del gran entusiasmo.

Seguidamente el ex-presidente del Consejo acompañado de los señores Estades, Puig, Alcover, Mora y otros recorrió las dependencias de la espaciosa casa «Can Mayo» que se habilita para estación.

También visitó el piso alto de la misma casa en el que se instala una fonda. Media hora después de la llegada salieron los expedicionarios para la casa que posee en el Puerto el Dean de esta Catedral Basílica Sr. Oliver, donde se les sirvió una comida.

A las 5:15 de la tarde estuvieron en Sóller de regreso y quince minutos después, en medio de las aclamaciones del público y los acordes de la banda sollerense arrancaba el tren hacia Palma.

En Buñola se apeó el Sr. Maura y su familia, mostrándose muy satisfecho de la excursión efectuada.

Los demás excursionistas llegaron á Palma á las 7:30 de la noche.

Las municipales

Un de estos días habrán de reunirse, según dispone la Ley, las Juntas municipales del Censo, para formar las Juntas que han de actuar durante el bienio de 1912 á 1913.

A tenor de los artículos 11 y 12 de la ley electoral habrán de renovarse ahora: 1.º El vocal y su suplente que lo sean como jefes u oficiales retirados del Ejército y la Armada, ó como jubilados de la administración civil del Estado ó de la provincia ó como ex-jueces municipales (caso segundo del apartado del artículo 11 relativo á los vocales de las juntas municipales del Censo); 2.º El vocal y su suplente que figuren en las actuales juntas como presidentes ó síndicos de gremios industriales, ó como mayores contribuyentes por industrial, impuesto de utilidades ó de minas, en el supuesto previsto en el párrafo 2.º del caso 4.º del apartado del referido artículo 11; y 3.º Los dos vocales y dos suplentes que lo sean en el concepto de mayores contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería que tengan voto de compromisario para la elección de senadores (caso 3.º id. id.)

Los sorteos se verificarán en sesión pública, previa citación de las personas que deban ser comprendidas en aquellos. Pero habrá de tenerse muy en cuenta que la ley prohíbe la reelección de todos estos cargos durante dos años, por cuya razón se cuidará de no incluir en dichos sorteos los nombres de los vocales y suplentes que deben cesar ahora, ni el de aquellas personas que no sepan leer y escribir por ser esta cualidad indispensable para pertenecer á las tan repetidas Juntas.

El vocal concejal de mayor número de votos podrá continuar formando parte de la Junta durante dos ó más bienios, porque la ley no prohíbe su nueva designación, que procederá sin duda alguna en el caso de que continúe ocupando aquel primer lugar en dicho respecto.

Un ahogado

Esta mañana, á las siete, en las inmediaciones del edificio de la Consigna, un

marinero del vaporcito de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha encontrado flotando en el mar el cadáver de un hombre, al parecer de unos 60 años de edad.

En seguida se ha dado aviso al señor Juez de Marina quien ha ordenado el levantamiento del cadáver.

Se ha congregado en aquel punto bastante público, no siendo posible, de momento, identificar el cadáver encontrado.

Faltando hoy á la oficina el auxiliar de la Sección Provincial de Estadística don Mariano Sanz Barriberas y coincidiendo las señas del cadáver con las del nombrado empleado, se han hecho gestiones, resultando que el ahogado era el Sanz. Se cree que se trata de una desgracia, pues anoche se le vió, á hora avanzada, por el muelle y seguramente paseando por la orilla del mar se cayó al agua, pereciendo.

Congreso Agrícola

La Comisión Permanente de Ibiza nombrada para organizar el próximo Congreso Agrícola Catalano Balear continúa sus trabajos con la mayor actividad.

Dicha comisión está presidida por el Alcalde D. Recaredo Jasso y la forman los Vocales, Presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola de aquella ciudad y los directores de los periódicos «Diario de Ibiza» y «Resumen» D. Francisco Escanellas y D. Antonio Albert respectivamente y Secretario D. Ramón Capmany.

Ferrocarril Palma-Sóller

En todos los trabajos que se efectúan en la línea férrea en construcción sigue desplegándose grandísima actividad. En la edición última dijimos que el edificio para estación de Palma tocaba á su término.

Ha empezado á construirse la casa que se destinará á estación en San Sordana y es de suponer que dentro de tres meses estará del todo terminada. Las estaciones de Buñola y Sóller siguen también muy adelantadas. Todo hace presumir que la inauguración oficial será á últimos de diciembre ó á principios del año próximo.

Igualmente se trabaja en la construcción de la línea que unirá Sóller con el Puerto de dicha ciudad. Dicha línea será servida por tracción eléctrica y se cree que podrá inaugurarse en mayo ó junio de 1912.

Asuntos Municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Ensanche y Murallas.

Después de conceder diferentes permisos para obras particulares se acordó proceder á la urbanización de los terrenos comprendidos entre la estación del ferrocarril y la carretera de Sóller, á fin de que estén urbanizados antes de la inauguración del ferrocarril Palma-Sóller.

Se acordó proceder á la venta de dos manzanas de terreno, una, situada frente al Temple, y otra junto á la puerta de Santa Margarita.

Se acordó formar las bases para el concurso para la construcción de los puentes que se ha acordado tender sobre la Riera.

Y por último se autorizó al Alcalde para gestionar el canon de alquiler que han de satisfacer los terrenos que ocupa la plaza de toros.

El tiempo

Durante la pasada noche ha continuado lloviendo, á intervalos. El pluviómetro marcó en las últimas 24 horas 9 litros por metro cuadrado de lluvia caída.

El ceriz del día de hoy ha seguido siendo lluvioso.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 758 milímetros. Termómetro (á las 9 m.), 17.º C. Máxima al sol, 20 idem. Mínima á cubierto, 17 idem. Mínima al descubierto, 16 idem. Temperatura media de ayer, 18 idem. Temperatura media correspondiente al mes, 20 idem.

Diferencia, 2 en menos. Dirección del viento, N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 8 Kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 138.

Lluvias en 24 horas 9 litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas, 3 idem. Humedad á las 9 (tanto por ojo de saturación), 83.

Ascenso del barómetro en 24 horas, 0 milímetros.

Tensión del vapor, 12.

Notas del Carnet

Ha obtenido medalla de cobre por los dibujos presentado á examen la aplicada señorita doña Juana Fons y Vench, de clase diurna para señoritas á cargo de la Academia de Bellas Artes, por cuya meritisima distinción la felicitamos.

Ha tomado posesión en esta Audiencia del cargo de Magistrado don José Joaquín Marquina.

Anoche salió para Barcelona el Vicario General de esta Diócesis.

Procedente de Valencia han llegado esta mañana en el vapor Rey Jaime II, D.ª Carmen Martínez, D. Eugenio Molina y Sr.ª, D. Joaquín Marquina, don Joaquín Ordifaña, D. Manuel Calata-

yud, D. Francisco Fajardo, D.ª María Frau, D. Antonio Castellás, D. Angel Molina, D. Pedro Sans, D. Juan Aguiló, D. Joaquín Aguiló, D. Vicente Ballester, D.ª Esperanza Pérez y otros pasajeros.

A las doce han salido para Ibiza y Alicante en el vapor Lulio, D. Juan Juan, D. Francisco Jaime, D.ª María Rosselló, D.ª Dorothea Casadeperer, D. Miguel Sandofo, D. Juan Ferrer, D. Antonio Arabí, D.ª María Bonet, D. Pablo Casasnovas y otros pasajeros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Sergio, Marcos y Augusto y Justina.

Cuarenta Horas.—Empezarán en San Nicolás dedicadas á Nuestra Señora de Lourdes.

A las seis exposición, á las diez Tercia y misa mayor.

Por la tarde, á las cuatro, los actos de coro, Rosario, meditación, Coronilla de las doce Estrellas y reserva.

NOTICIAS MILITARES

Real licencia

Se ha concedido al primer teniente de la Comandancia de Ingenieros de Menorca don Teodoro González, para contraer matrimonio con doña María Luisa Baylín.

Ascensos

Han sido ascendidos á capitán el primer teniente del Regimiento Intantería de Mahón don Enrique Fernández y á médico mayor el 1.º del Regimiento de Inca D. Bartolomé Ramonell.

NOTAS DEL MAR

Entradas

El vapor «Rey Jaime II», procedente de Valencia.

El vaporcito «Formentera», procedente de Ibiza.

Salidas

El vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera.

A las doce el vapor «Lulio», para Ibiza y Alicante.

Noticias varias

El «Formentera» limpiará fondos en los astilleros del Mollet. Después sustituirá á «Ciudad de Palma» en sus viajes á Cabrera mientras este buque irá á Barcelona también á limpiar fondos.

Mañana deben llegar el vapor «Rey Jaime II», procedente de Barcelona.

Procedente de Mahón el vapor «Monte Toro».

También debe llegar el «Bellver», de Argel.

COMERCIALES

Valores locales

Día 5 octubre de 1911.

	Dinero
Crédito Balear	103'75
Fomento Agrícola	101'00
Acciones Valores Iseña	171'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	131'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	102'00
Ferrocarriles de Mallorca	101'00
Alumbrado por Gas	129'00
La Económica	24'50
Bonos Municipales	45'00
Obligaciones Teatro. Lírico	352'00
Obligaciones C.ª M. gina. Etridad	102'00

Valores públicos

Oficial del día 5 septiembre

5 por 100 interior contado.	83'45
4 por 100 amortizable.	101'20
Banco de España	448'00
Tabacos	301'50
Francos	9'00
Libras	27'42
Barcelona (Bolsin) 5 octubre de 1911	
4 por 100 interior fin de mes.	83'43
Nortes	91'15
Alicantes	90'50
Andaluces	54'10
Orenses	18'65
Rios	96'20
Coloniales	63'87
Barcelona (Bolsin) día 6 á las 11	
4 por 100 interior fin de mes.	83'37
5 por 100 amortizable.	101'30
Nortes	91'00
Alicantes	90'45
Libras	27'47
Exterior de París	0'00
Francos	0'00

Memorandum

Sol.—Sale á las 5 h. 50 m.; pónese á las 17 h. 23 m.

Luna.—Sale á las 17 h. 44 m. pónese á las 5 h. 12 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, á las 7'40, 14 y 18'15.

Idem. para Felanig, á las 7'40, 14'3 y 8'15.

Idem. para La Puebla, á las 7'40, 14'40 y á las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, á las 2'30, 6'30, 11'45 y á las 17'15.

Idem. para Felanig y La Puebla, á las 3'0 y 17'15.

Idem. de Felanig, para Palma, Manacor La Puebla á las 6'40, 12'15 y 17.

Idem. de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig á las 6'55, 12 y 17'25.

Mercado.—En Palma.

Correos.—Llegadas: A las 6 de Barcelona, á las 7 de Mahón, á las 8 de Argel y á las 9:30 de pueblos de la isla.

Salidas: A las 14 para los pueblos de la isla y á las 18:30 para Barcelona.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 á 11 y de 16 á 17. Entrega de 11 á 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 á 17.

Lista: De 10 á 17. Giro Postal: De 11 á 13.

La política

Ya están anunciadas las elecciones de concejales para el día 12 de noviembre próximo. Con este motivo, entre los políticos es objeto de conversaciones quienes serán los candidatos que presentarán á la lucha los partidos.

Nada en definitiva hay acordado, pues los comités todavía no han resuelto sobre el particular. Esto no obstante, se van barajando nombre de los que han de ser concejales.

Por ejemplo: entre los candidatos republicanos se dan como seguros don Luis Martí, don Manuel Cier, don Miguel Trián y don Francisco Quijada, que, juntamente con el Sr. Bisbal, formarían la candidatura de conjunción republicana socialista.

Entre los candidatos conservadores figuran: don Gabriel Aguirre, don José Sintes, don Fausto Gual de Torrella, don Nicolás Brondo, don Jaime Suau, don Bartolomé Suau, don Miguel Planas, don Rafael Ignacio Cortés y don Miguel Rosselló Alemany, á quien se le reserva el cargo de Alcalde para cuando estén en el poder los conservadores.

Entre los liberales suenan los nombres de don Gregorio Crespo, don Francisco Rover, don José Fiol, don Antonio Pou, don Andrés Jaime y don Bartolomé Calafell.

Como decimos antes, estos son los nombres que actualmente circulan y que como puede suponerse, es fácil que sufran modificaciones.

De Teatros

Lirico

Siguen trabajando con aplauso en este teatro «La Chavalita», las bellas y elegantes artistas «Ortop».

El Programa de cine es el que va á continuación: Abnegación, Muñeca de Minué, Pájaros de primavera, Deuda de reconocimiento, Salustiano pescando, Inesperada conquista.

Balear

Ante numerosa concurrencia hizo anoche su debut la famosa artista «Fátima Miris».

El trabajo de esta notable artista, fué del completo agrado del público (que asistió á su debut).

«Fátima Miris» estrenó la comedia en un acto «La Princesa Divina».

Dicha obra recitada en castellano fué ejecutada con rapidez extraordinaria y en ella llevó á cabo 64 transformaciones recibiendo al final muchos aplausos.

La segunda y tercera parte de la velada fueron sin duda alguna las más entretenidas y en ellas más que en la anterior acreditó «Fátima Miris» la justa fama de transformista y de notable artista de que viene precedida.

La concurrencia salió muy satisfecha del espectáculo, que «Fátima Miris» presenta con gran lujo.

TAUROFILAS

Toros en Barcelona

Entre los aficionados al toro, ha despertado mucho entusiasmo la expedición que nuestro colega «La Tarde» ha organizado á Barcelona, con motivo de la corrida que debe celebrarse en las Arenas el domingo.

Los ocho toros que deben lidiarse pertenecen á la ganadería de Campos Verda y los encargados de despacharlos son los diestros Fuentes, «Machacito», «Galitito» y Vicente Pastor.

El cartel como ven los lectores, no puede ser más atrayente, pues es la flor de la nata, tanto en toros como en toreros.

En Madrid

Por encontrar muy pequeños los bichos de Benjumes, fué suspendida la corrida que el domingo último debía celebrarse en Madrid, y para la que estaban anunciados «Machacito» y Vicente Pastor.

La corrida se celebrará esta tarde con reyes de Surja, y desde hace días están agotadas las entradas á pesar de ser los precios elevadísimos.

Para el día 28 se anuncia en la corte la corrida á beneficio del Montepío de toreros. Los diestros que alternarán son Vicente Pastor y Cocherito de Bilbao.

Las enfermerías de las Plazas de toros

El ministerio de la Gobernación ha publicado una Real orden sobre las enfermerías de las plazas de toros, reglamentándolas á fin de que renueven las condiciones debidas.

Como sea que la enfermería de Palma no es de las que reúnen mejores condiciones, publicamos la R. O. citada, y al par que la recomendamos á los propietarios y Empresarios de la plaza, pedimos al Gobernador su cumplimiento.

Y dice el documento: «Enfermería.—Deberá instalarse, precisamente, dentro de la Plaza de Toros, en el sitio más inmediato al redondel, con fácil acceso á éste, y consistirá en una habitación de amplia ventilación y luz natural directa, de paredes y solado limpios y cuyas dimensiones mínimas serán de 15 metros cuadrados, si existe en comunicación con ella otra habitación de iguales dimensiones para colocar cama y servir de hospitalillo, ó de 30 metros cuadrados si en la misma habitación se instalan las camas.

La enfermería estará dotada, necesariamente, de instalación de luz eléctrica ó de gas, y del menaje y utensilios siguientes:

1. Una mesa de operaciones.

2. Dos camas con colchones y servicio de ropas completo.

3. Un aparato para hervir agua, el cual estará encendido constantemente durante la lidia.

4. Un lavabo.

5. Un depósito para agua.

6. Dos cubos para desagüe.

7. Dos irrigadores de dos litros de capacidad cada uno.

8. Un armario y una mesa pequeña con servicio completo de escritorio.

Instrumental quirúrgico.—En toda enfermería habrá indispensablemente:

1. Una docena de pinzas de Peán.

2. Un par de pinzas largas ó de Es-pencer.

3. Una tijera recta y otra curva.

4. Dos bisturíes rectos, uno curvo y otro de botón.

5. Dos pinzas de disección.

6. Dos sondas acanaladas.

7. Dos separadores suchos de Farabeuf.

8. Dos jeringas de inyecciones.

9. Dos sondas de Nelatón.

10. Un aparato de anestesia.

11. Cloroformo.

12. Agujas, sedas y caucho.

13. Dos tubos de desagüe.

14. Dos tubos y dos vendas de Smarch.

15. Una gotiera de brazo y otra de pierna.

Materiál farmacéutico.—1. Doce ampollas de suero fresco.

2. Dos aparatos inyecciones de suero.

3. Tres depósitos de antisépticos en pastillas y los irrigadores con la solución hecha momentos antes de empezar la lidia.

4. Gasas y algodón esterilizados, y gasas, algodón y vendaje, todo en cantidad suficiente.

5. Un frasco de alcohol puro de dos litros; otro de yodo de un cuarto de litro y otro de éter de esta última capacidad.

6. Estimulantes de cafeína, éter y aceite alcanforado; y

7. Dos palanganas de hierro, portátiles.

El reglamento de nuestra plaza

Y de la reforma del reglamento de toros para nuestra plaza ¿qué hay? Se puede saber en qué quedó la solicitud presentada?

Sentimientos.

JURISPRUDENCIA

Sala primera.—Casación.—Cuestiones nuevas.—Retrato convencional.—Sentencia de 24 de Junio de 1911.—No cabe resolver en la sentencia otras cuestiones que las que se deduzcan oportunamente en el pleito, en cuyo caso no se encuentra la que fué planteada en segunda instancia. El art. 1.508 del Código civil ha fijado en cuatro años el término para el ejercicio de la acción de retrato convencional á falta de pacto expreso, y á ese término es aplicable la regla general de prescripción contenida en el artículo 1.939 del mismo Código legal.

Por Télegrafo

La revolución en Portugal

Noticias de pasajeros de un vapor inglés

Madrid 5 (11:15 u)

Vigo.—El vapor inglés «Amagon» llegado esta tarde trae numerosos pasajeros procedentes de Lisboa, los cuales dicen que llegan a aquella capital centenares de presos procedentes del Norte.

El citado buque ha recibido esta mañana poco después de salir de Oporto un radiograma, diciendo que todo el Norte de Portugal se halla virtualmente en poder de los monárquicos.

Añaden que en Oporto sigue reinando tranquilidad.

ocupación de Cotemairo por los monárquicos

Vigo.—Parece que los conspiradores portugueses reconcentrados en Verin como emigrados, dicen que el capitán Paiva Couceiro ocupó el pueblo de Cotemairo con sesenta hombres nada más. Añádense que han salido fuerzas republicanas en persecución suya.

En Braga los republicanos quemaron una casa en la que se suponía que se escondían conspiradores.

Dicen de Paredes que han fallecido dos heridos en la refriega del pasado domingo.

Noticia falsa.—Concelro con un ejército de doce mil hombres.—Ciudades sublevadas

Santiago.—Un periódico portugués dice que ayer circuló la noticia de haber sido muerto el capitán Paiva Couceiro por una bomba.

Esta noticia ha sido desmentida, pues por telegramas recibidos se sabe que el citado capitán ha logrado reunir 12.000 hombres y muchas municiones cogidas en el fuerte de Chaves.

Añádense que Paiva Couceiro lleva además 12 cañones Krupp.

Dícese también que los republicanos pidieron a una casa inglesa balas explosivas, habiéndose negado la citada casa luego que supieron la entrada de Paiva Couceiro y que se sublevaron las ciudades de Santarem, Setubal, Castello Branco y Villarreal.

Lo que dicen los viajeros

Madrid 5 (11 m.)

Las noticias que traen los viajeros llegados de Portugal, dicen que las dos columnas realistas se reunirán para emprender juntas una operación.

Aunque las fuerzas realistas apenas han encontrado oposición verdad en ninguna de las poblaciones ocupadas; sin embargo han sufrido algunas bajas sobre todo en Chaves donde la resistencia fué más seria.

Los monárquicos se incautaron en Chaves de gran cantidad de municiones que allí había acumulado el Gobierno republicano para repeler a los monárquicos.

Contra lo que se ha dicho, las fuerzas invasoras no han dejado en Chaves ni en Braganza guarnición militar de ninguna clase.

Añádense que se constituyeron en Consejo prosiguiendo la marcha.

Créese que las fuerzas monárquicas se dirigen á Villarreal.

Asegúrase que han salido de Portugal algunos significados políticos de la izquierda, entre ellos, Alphonse Teixeira Gouza y el último Presidente del Consejo de la monarquía.

Lúchase con grandes dificultades para obtener noticias referentes al movimiento pues las comunicaciones telegráficas están cortadas. Los informadores tienen que recurrir al automóvil.

Periódicos recogidos

Vigo.—Todos los periódicos de esta capital que publicaban noticias referentes al movimiento monárquico de Portugal, fueron recogidos por las autoridades lusitanas al pasar por la frontera.

Vigilancia en la frontera

Zamora.—Esta tarde ha llegado procedente de Valladolid un tren especial conduciendo un escuadrón de caballería del regimiento de Farnesio que va á Puebla de Sanabria con objeto de vigilar la frontera portuguesa.

Nuestra acción en Africa

Luque visita las posiciones

Madrid 5 (5:20 t.)

Melilla.—Esta mañana el ministro de la Guerra general Luque visitará las posiciones del Kert. Se cree que permanecerá todo el día en dicho punto, ignorándose si pernoctará en el mismo.

Ataque de los moros

Madrid 5 (11:15 n.)

Un telegrama oficial de Melilla dice que según un parte del general Ordóñez, á las 7:30 de la tarde de ayer los moros que habían pasado el Kert en pequeños grupos rompieron el fuego desde Talusit contra la posición de Imarufen. Duró el fuego hasta las 8:30 siendo contestado por la infantería y algunos disparos de artillería, retirándose el enemigo quebrantado. Nosotros no tuvimos ninguna baja.

Cañoneros fondeados.—Obsequios

Madrid 6 (11 m.)

Ceuta.—Han fondeado en este puerto los torpederos 11, 1 y 15 destinados á esta para la persecución del contrabando. El Gobernador de Cádiz ha sido obse-

quiado por el Cuerpo de Estado mayor marchando después á Tetuán.

Luque visitará la guarnición de Ceuta—Agitación

Ceuta.—Créese que el Ministro de la Guerra general Luque aprovechará la estancia en Melilla para visitar la guarnición de esta plaza.

Obsérvase gran agitación entre las tribus vecinas, la cual es fomentada por las indicaciones que hacen los santonces que no cesan en su labor contra España.

Luque á las posiciones del Kert

Madrid 6 (2:15 m.)

El «Diario Universal» dice que Luque salió por la madrugada hacia las posiciones del río Kert, cuya inspección estará realizando de un modo importante en los presentes momentos.

Según el resultado de la misma, rectificará ó no el plan acordado de antemano por el Gobierno; pero desde luego servirá para ejecutarlo á fin de asegurar totalmente la tranquilidad en el Rif, sirviendo aquí para evitar la repetición de agresiones aisladas y la formación de contingentes que perturban la paz del territorio.

Termina diciendo el citado diario que no es de extrañar que la presencia del general Luque en el Kert coincida con una importante operación.

Bombardeo.—Negro apaleado

Melilla.—Ha zarpado el cañonero «Recales» con orden de bombardear los poblados de Benisaid.

Ayer los moros rebeldes detuvieron á un negro de Benisaid que conducía un burro cargado de cebada.

Los rebeldes después de haberle robado todo el cargamento le apalearon brutalmente.

Este hecho ha indignado á toda la cábila de Benisaid, habiéndose con tal motivo dividido en dos grandes núcleos, uno de ellos mandado por el santón Hameric y el otro por el caid Matsai.

Fuerzas á Melilla

Madrid 6 (11 m.)

Málaga.—Ha zarpado para Melilla el vapor «Sister» conduciendo varios oficiales y 100 soldados que van á incorporarse.

También ha embarcado dicho buque 78 caballos.

El ministro de la Guerra en Melilla

Telegrama del general Luque

Madrid 5 (11:15 n.)

Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla en el que el ministro de la Guerra, general Luque, dice que visitó las posiciones de Zaio recorriendo 70 kilómetros en automóvil, sin necesidad de protección, llegando hasta el vado Salsaf.

En la posición de Zaio—añádense—se me han presentado saludándose moros armados, de Ulad Sottut, Quebdana y Bonnem Kif, retirándose la amistad á España. Estos moros son los que forman el harka amiga. A todos he contestado que el Gobierno está satisfechísimo de su comportamiento. Nuestra presencia entre ellos garantiza la prosperidad de aquel territorio.

También visité Zeluan, Bugaxarón y Nador revisando aquellas guarniciones, en contrándolas animadas del mejor espíritu.

Mañana—termina—por la madrugada salgo para las posiciones del Kert.

Guerra entre Italia y Turquía

Baterías desmanteladas

Madrid 5 (11:15 n.)

Tripoli.—El bombardeo verificado ayer por la escuadra italiana desmanteló las baterías Sultana é Itamudia.

Dos oficiales del «Garibaldi» desembarcaron penetrando en una de las baterías, habiendo desaparecido los obturadores de los cañones. Encontraron tres cadáveres abandonados.

No se ha ofrecido la capitulación.

Ultimatum retirado

Madrid 6 (11 m.)

Corfú.—El ultimatum de Italia amenazando con el bombardeo de la plaza de Preveza, ha sido retirado.

POLITICA

Importante reunión

Madrid 6 (2:15 m.)

Mañana se reunirá nuevamente la minoría de la conjunción republicano-socialista, bajo la presidencia del señor Azcárate con objeto de tratar asuntos relacionados con la marcha del partido.

Conferencia

Madrid 6 (11 m.)

El conde de Romanones celebró una conferencia con el señor Barroso. Este ha dicho que los gobernadores fronterizos de Portugal no telegrafiarán nada referente á los sucesos que publica la prensa desarrollados en la vecina República, á pesar de las reiteradas excitaciones del Gobierno.

El señor Barroso ignora cuánto pueda referirse al registro judicial de la Casa del Pueblo.

Dato á Paris

Madrid 6 (11 m.)

San Sebastián.—El señor Dato ha marchado á Paris. Estará de regreso el próximo domingo.

Ecos varios

Cacería

Madrid 5 (5:20 t.)

S. M. el Rey Don Alfonso XIII acompañado de distinguidas personalidades pasó el día cazando en El Pardo.

El Gobernador de Barcelona

Madrid 5 (4 t.)

El Gobernador del Barcelona Sr. Portella ha llegado este mediodía.

Permanecerá en Madrid hoy y mañana.

Dimisión de nuestro embajador

Nuestro embajador en el Quirinal señor marqués de Valderrazo, ha presentado la dimisión de dicho cargo.

El señor Canalejas ha dicho que la dimisión la funda en el mal estado de salud, lo cual le impide ir á Italia á encargarse de la embajada.

Se asegura que le sustituirá el subsecretario de Estado señor Piffa.

Redención á metálico

Madrid 5 (11:15 n.)

Se ha ampliado el plazo de redención á metálico para los reclutas del actual reemplazo hasta fines de noviembre próximo.

Fallecimiento

Burgos.—Ha fallecido el Deán de la Catedral D. Nicolás Marqués Soto, siendo sentidísima su muerte.

Atentado

Madrid 5 (11:15 n.)

Viena.—Al reanudarse las sesiones en la Cámara de diputados, un individuo que se hallaba en la tribuna pública, disparó cuatro tiros sobre el banco en que tomaban asiento los ministros, no haciendo blanco.

El agresor fué inmediatamente detenido.

La cuestión de Marruecos

El ministro de Estado señor García Prieto ha dicho que le visitó el Embajador de Francia.

Seguramente en breve comenzarán las entrevistas relacionadas con la cuestión de Marruecos.

Peste bubónica

Noticias de Casablanca aseguran que se han registrado dos casos de peste bubónica seguidos de una defunción.

Bugallal en Orense

Madrid 6 (2:15 m.)

Orense.—Ha llegado á esta el exministro señor Bugallal acompañado de su señora esposa.

Se hospeda en la casa del Contador de la Diputación Provincial.

Por dicha casa han desfilado numerosos amigos.

Un extraordinario de «El Debate»

En el extraordinario publicado esta tarde por «El Debate», se hace constar que el artículo de entrada que fué redactado por los redactores del diario suspendido «El Mundo», lo tenían hecho para el primer número del nuevo diario titulado «El Planetas», el cual no se ha publicado por impedírselo la autoridad.

Besada á Madrid

Pontevedra.—En el rápido de Madrid ha marchado el exministro señor González Besada acompañado de su familia.

Fuó despedido por las autoridades, corporaciones y comisiones de todos los Ayuntamientos de la provincia y un gentío enorme. Se le tributó una ovación delirante al emprender la marcha el tren.

Registro en la Casa del Pueblo.—Individuo detenido

Madrid 6 (2:15 m.)

A última hora de la tarde, y en virtud de un escrito del señor Fiscal del distrito del Hospicio se constituyó el Juzgado en la Casa del Pueblo para efectuar un registro. Este comenzó por la sociedad Unión General de Trabajadores.

A última hora de la noche fué detenido un individuo que repartía las hojas firmadas por los individuos del Comité de la conjunción republicano-socialista que se reunió en Santander, á causa de que no solicitaron permiso del Gobierno.

El autor de un atentado

Madrid 6 (11 m.)

Viena.—El autor del atentado cometido en la Cámara de Diputados y de que damos cuenta en anterior telegrama, es un obrero. Ha confesado que el atentado iba contra el ministro de Gracia y Justicia.

Corrida de toros

Alicante.—Por el día 22 de este mes se organiza una gran corrida de toros. Se desea que en el cartel figuren los diestros «Bombita» y «Gallito» los cuales idarían seis toros de la ganadería de Pérez Concha.

«Bombita» ha telefonado á la Empresa que se encuentra bien y que se entregará para la corrida.

Los aficionados han recibido muy contentos tal noticia.

La «Asociación de la Prensa» y los diarios republicanos

Reunida anoche la Junta directiva de la «Asociación de la Prensa» para fijar el criterio á que debe ajustarse su conducta ante la situación de la prensa republicana, acordó por unanimidad que siendo la «Asociación» de naturaleza privativamente benéfica no se considere autorizada para tomar por motu proprio, iniciativas ni practicar gestiones en el asunto, sin el requerimiento de los interesados.

Vapor naufragado

Bilbao.—Circula con insistencia el

rumor de haber naufragado el vapor de la matrícula de Bilbao «Segundo del Cerro» que salió el sábado de Douvres en dirección á Rotterdam con cargamento de carbón y se desconoce su paradero.

Dicho vapor desplaza 3.700 toneladas, va al mando del capitán D. Pedro Arce y lleva 25 tripulantes.

Ultimas noticias

El Gobierno y lo de Portugal

Madrid 6 (8 t.)

El Gobierno de España continúa sin saber concretamente lo que pueda ocurrir en Portugal.

Ante el cúmulo de noticias contradictorias, ha dicho que la dimisión del Gobernador de Pontevedra que ha regresado el emisario que envió á Oporto para que le informara.

Este dice que desde Valença do Minho hasta Oporto ha podido observar que reina completa tranquilidad y que todo continúa en estado normal incluso en Oporto.

Anoche decíase que el capitán Paiva Couceiro se hallaba en Trason Montes, pero allí nada se sabe, ni que hayan tomado los monárquicos ninguna ciudad.

Telegrafía también el Gobernador de Orense que ha hablado con un redactor de «La Región» y que éste le ha manifestado que en su periódico se han recibido telegramas dando cuenta de las incursiones de los monárquicos y de sus triunfos en algunas poblaciones del Norte.

El citado redactor asegúrole además que los telegramas procedían de personas serias y de respeto.

Añade el Gobernador de esta última ciudad que se vigila la frontera y que no se nota anomalía alguna.

Las autoridades de Lisboa y Oporto dicen que reina tranquilidad allí y en el resto de Portugal.

Tiroteo.—Reconocimiento.—El nuevo jefe

Madrid 6 (2:15 t.)

Melilla.—En el tiroteo sostenido ayer resultaron un mulo muerto y otro herido.

No hubo ninguna baja personal.

La caballería de la policía indígena practicó un reconocimiento junto con dos compañías del Regimiento de Tarrifa.

Este reconocimiento lo presenció el general Orozco y sirvió para estudiar mejor la colocación de nuestras fuerzas en el campamento.

Se esperan varias ametralladoras para los regimientos de Talavera y Chiclana. Las últimas noticias dicen que el Mizian con 200 caballos se encuentra en Binibuyagui.

El espíritu de nuestras tropas es excelente.

El tiempo ha refrescado por haberse iniciado el período de lluvia.

El Ministro de la guerra en lamrufen

A las once llegó el ministro de la guerra general Luque á la posición de lamrufen con el cuartel general.

Fuó recibido por el general Larrea.

El Ministro interrogó á los generales Aldave, Larrea y Ordóñez acerca de los pasados combates.

Luego, frente á la cordillera que ocupa el enemigo al otro lado del Kert, reunió á los jefes y oficiales, pronunciando un caluroso discurso, enalteciendo el patriotismo de las fuerzas.

Expuso los sufrimientos de las tropas que tan heroicamente lucharon en los últimos combates.

Terminó diciendo que esperando el rápido cumplimiento de la obra emprendida antes de las lluvias, que entorpecieron los movimientos de las tropas que impidieron castigar la audacia de los rebeldes, para llegar al restablecimiento de la paz.

Desfile ante el presidente portugués

En la Legación portuguesa de Madrid se ha dado á la prensa el siguiente telegrama recibido de Lisboa, con fecha de ayer:

Acaba de desfilarse ante el presidente de la república el cuerpo diplomático y el cortejo cívico.

El presidente fué aclamado de una manera delirante.

Nombramiento

Roma.—Una compañía italiana que marchaba mandada por el capitán Mario Cahui ha desembarcado hoy en Trípoli.

Se ha nombrado gobernador de Trípoli al contralmirante Correa Dolmo. Tranquilidad en la frontera portuguesa

Madrid 5 (2 t.)

El ministro interino de la Guerra recibe telegramas de las autoridades españolas en la frontera portuguesa manifestando que reina tranquilidad en toda ella y que las tropas siguen vigilando.

BOLSA DE MADRID

Madrid 5 (4:22 t.)

Interior contado	83'50
Interior fin de mes	83'50
Amortizable 5 por 100	101'20
Banco de España	448'00
Compañía de Tabacos	301'50
Francos	9'00
Libras	27'42
Exterior de Parla	91'59

FABRA

Agenda Culinaria para 1911

9 pesetas. Librería TOUS

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, día 7, de cinco y media á once y tres cuartos, en la capilla de las Almas, de la parroquial iglesia de San Nicolás, serán en sufragio del alma de

D. Arturo Pomar y Cortés

Que falleció el 7 de Septiembre último

después de recibidos los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

O. E. P. D.

Sus hijos D. Rafael y D. María y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos tengra presente en sus oraciones el alma del finado y asistan á alguna de dichas misas.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

ENFERMOS CRÓNICOS

El Oxypathor

para la sangre

El Oxypathor es un aparato para oxigenar la sangre que está llamando poderosamente la atención por las asombrosas curaciones que por este medio natural se consiguen. Ha obtenido *Grandes Diplomas y Medallas de oro* en cuantas Exposiciones se ha exhibido en los Estados Unidos, el Canadá, Bruselas, Puerto Rico y otros países. Asombrosa demanda del Oxygenador en la India, Australia, Egipto, Constantinopla, China, El Japón y en Europa donde empiezan á conocerse las brillantes curaciones que por medio de dicho aparato se consiguen en muchísimas enfermedades, cuyos resultados asombran por la rapidez de las curaciones.

El Oxypathor y El Electra son dos aparatos garantizados como inofensivos por eminencias médicas; últimos adelantos de la ciencia para restaurar las fuerzas y la salud por medio de los agentes esencialmente vitales de la Naturaleza: el oxígeno y la electricidad.

Pídanse folletos explicativos al CENTRO NATURALISTA, Pelaires 25 y 31. Informes gratis, de 9 á 1 y de 4 á 8.

El Electra

para los nervios

El Electra es ya harto conocido en Palma por las curaciones que con él se consiguen en enfermedades consideradas como incurables. Prueba de ello son las ventas que ya se han realizado y las que hay en la actualidad pendientes. Tonicifica el sistema nervioso, regulariza la circulación de la sangre, calma el dolor, aumenta el apetito y la nutrición y levanta las fuerzas en los organismos debilitados, infundiéndoles vigor y energía.

Grandes Diplomas y Medallas de oro en las Exposiciones de Higiene donde ha sido presentado y especialmente en la de Frankfurt (Alemania).

Recomendado por eminencias médicas.

El aforo de la carne, mantecas y embutidos

Esta mañana se ha recibido la Real orden de Hacienda declarando que el arrendatario del impuesto de consumos de esta ciudad se halla obligado á satisfacer al Ayuntamiento las cantidades que haya recibido por derechos y recargos de las carnes saladas, mantecas y embutidos que existan en los establecimientos públicos de venta y sus almacenes en 31 de diciembre del actual al cesar en su arriendo.

He aquí la Real orden:

Ilmo. Sr.: Vista la instancia que, con fecha y del actual, ha elevado á este Ministerio el Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Palma de Mallorca, en la que después de exponer que en aquella ciudad quedará suprimido el impuesto de consumos en 1.º de Enero de 1912, conforme á la Ley de 12 de Junio último, por terminar en 31 de Diciembre el actual contrato de arriendo, y que el Ayuntamiento trata de imponer como medio de sustitución de sus ingresos el arbitrio sobre las carnes, arreglado á una tarifa igual en cuantía á los derechos que satisface dicha especie por consumos, recaudándolo por medio de concierto gremial, solicita se declare que las existencias de carnes saladas, mantecas y embutidos que se aforan en 1.º de Enero próximo, con intervención de la Empresa arrendataria de Consumos, se hallarán sujetas al arbitrio municipal que establezca el Ayuntamiento sobre las carnes para el año 1912, y que dicha Empresa arrendataria viene obligada á entregar al Ayuntamiento para que sirva de pago del nuevo arbitrio sobre las carnes las cantidades que hubiere recibido por las saladas, mantecas y embutidos que resulten sin consumir y aforadas en la citada fecha:

Resultando que el solicitante expone como fundamento de su petición, que es justo que la Empresa arrendataria que recibió el aforo de entrada pague el de salida, por lo que respecta á las carnes, que seguirán gravadas, á lo cual se halla obligado por el Reglamento de Consumos y por el contrato de arriendo y que de no hacerse así, aparte de que dicha Empresa se lucraria con lo que no le corresponde, se ocasionaría un perjuicio enorme al Ayuntamiento, porque sucederían en 1911 la producción á consumir en 1912, ya que la matanza y fabricación de embutidos y el acopio de manteca se hacen precisamente en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre:

Resultando que en la condición 25 del pliego que sirvió de base al arriendo en vigor del impuesto de Consumos en Palma de Mallorca, publicado en el *Boletín Oficial* de la provincia de Baleares, correspondiente al día 22 de Diciembre de 1906, se estableció que el arrendatario recibiría de la administración que le precediera en la forma establecida en el Reglamento de Consumos los derechos y recargos que la misma hubiera percibido por las especies gravadas, y que al tomar posesión existieran en los establecimientos públicos de venta y en los almacenes á los dueños de los mismos establecimientos, para lo cual se practicarían los correspondientes aforos, y que al terminar el contrato abonaría el arrendatario á su sucesor en la administración del impuesto las cantidades que hubiera percibido por derechos y recargos de las especies gravadas y que dejará existentes en dichos establecimientos y almacenes, á cuyo fin se practicará también el correspondiente aforo de todas aquellas especies, entendiéndose que el arrendatario quedaría sujeto al aforo de salida, aún en el caso de que renunciara al fin de entrada:

Considerando que daba la circunstancia de que en el contrato de arriendo de

Diccionario completo de la Lengua Española

por M. Rodríguez Navas

Contiene 120.000 voces explicadas y definidas; es decir, muchas más que los Diccionarios usuales, y más del doble de las que comprende el Diccionario de la Academia Española.

Es el más completo y el más barato

Un tomo en folio de 1.500 páginas encuadernado de lujo en medio chagria y tela.

10 PESETAS

